COCKY AJEJICH CHARAKTERISTICKE PAPRSKY

Urcité jste pozorovali néjaké predméty lupou, dalekohledem, mikroskopem ¢i brylemi.

Tady vSude se setkate s cockami.

Cocky - télesa z &irého skla, obé stény jsou bud’ &astmi kulovych ploch, nebo jedna z

nich je rovinna.

Svétlo se pii prichodu ¢ockou lame. Nechame-li na cocku dopadat svazek rovnobéZznych
paprskll rovnobéznych s optickou osou, tak po prichodu budou tyto paprsky sbihavé nebo

rozbihavé.

Cocky, které méni svazek rovnob&znych paprskii na sbihavé paprsky, nazyvame spojky.
Cocky, které méni svazek rovnobéZnych paprskill na rozbihavé paprsky, nazyvame

rozptylky.

spojka - sbihavy svazek paprski

spojky {

* spojné cocky

* jsou uprostred silnéjsinez
na okrajich a maji jeden
vypukly povrch

* druhy spojek:

dvojvypukla dutovypukla
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ploskovypukla znacka spojky|

rozptylka - rozhihavy svarek paprsku

rozptylky I

* rozptylné ¢ocky

* jsou uprostied tencinez na
okrajich a maji jeden povrch
duty

* druhy rozptylek:

dvojduta vypukloduti

ploskoduta znacka rozptylky

Zajima nas, jakym zplsobem prochazi svételné paprsky cockami. Budeme-li hledat obraz
né¢jakeho predmétu zobrazeného pomoci néjakeé ¢ocky, pouzijeme k tomu charakteristicke
paprsky, které jsou podobné charakteristickym paprskiim u zrcadel.



pouzita symbolika: F - ptedmétové ohnisko; F'- obrazové ohnisko;

S - stfed ¢oCky; C,, C, - polomér zakiiveni CoCky

Jsou tri charakteristické paprsky:

1. paprsek, ktery vede sttedem cocky S, prochazi nezménén

2. paprsek rovnobézny s optickou osou po prichodu ¢ockou sméfuje do obrazového
ohniska (u rozptylky jakoby z n&j vychéazely, nebot’ obrazové ohnisko lezi pted
rozptylkou na rozdil od spojky)

3. paprsek jdouci predmétovym ohniskem po prichodu Cockou je rovnob&zny s optickou
osou (u rozptylky je predmétové ohnisko za rozptylkou, takZze paprsky piimo timto
ohniskem nejdou, ale smétuji do n¢j). NIKDE NEZOBRAZENO
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paprsky cockou

zdanlivy, pfimy, zmen3eny - vidy stejné

U Cocek se urCuje veli¢ina nazvana optickd mohutnost (neboli lamavost) @ (f1)

v dioptriich (znacka D). Cim je @ (fi) vétsi, tim je mensi ohniskova vzdalenost ¢ocky f
(udava se v metrech). Spojka ma £> 0, rozptylka f < 0. 1
Priklad: Zjisti optickou mohutnost ¢o¢ky, kdyz ma ohniskovou | v orec: Q==

vzdalenost 12,5¢cm. Jedna o spojku nebo rozptylku?

ReSeni: f=12,5cm=0,125m ¢ = 1/f=1/0,125 = 8D
Protoze £> 0, ¢ocka je spojka.




